

## 全力协助和保障中国医疗专家组异国战“疫”工作

## 意大利侨胞争着上前“搭把手”

贾艺宁

侨界关注

3月25日，由14名中国专家组成的中国第三批赴意大利抗疫医疗专家组从福建省福州市出发。专家组抵达意大利米兰后，随即奔赴意大利新冠肺炎疫情防控一线，为当地疫情防控工作再添中国力量。自3月以来，中国已向意大利派出3批医疗专家组，共计36人。

为了迎接远道而来的专家组，意大利的侨团纷纷行动起来。协助组建后勤保障队、开设“网上方舱医院”、分发物资……他们希望通过自己的微薄之力，为专家组开展工作提供更多便利。

## “大家都想尽一份力”

3月18日，第二批中国赴意大利抗疫医疗专家组抵达米兰。医疗专家组成员来自国家卫健委及浙江省集结的来自浙江大学医学院附属第一医院、省中医院、省疾控中心、省立同德医院的医疗专家力量。随专家组一并抵达的，还有一大批由浙江省捐赠、当地急需的医疗救治物品，包括ICU装备、便携式彩超、实验室检测试剂、防护物资、常用药品等。

在专家组抵达米兰前，浙江省各级侨务部门便积极沟通，为意大利当地侨团与专家组“牵线搭桥”。

3月15日，米兰华侨华人企业家联谊会会长徐建平从中国驻米兰总领事馆接到任务：组建后勤团队。“专家组大老远从浙江赶来，帮助意大利、帮助我们当地侨胞抗击疫情。我们能做的不多。能帮上忙的时候，我们一定要尽一份微薄之力。”徐建平说。

徐建平立马行动起来。短短两天，他招募了3名翻译、3名司机、2名厨师以及1名买菜人员。“我们在网上发布招募翻译志愿者的信息，立马就有30多人报名。”徐建平回忆道，“侨胞们特别踊跃，大家都想尽一份力。”

对于专家组提出的需求，无论大小，米兰侨团都会积极响应。得知专家组需要一些自用的酒精棉球、酒精洗手液等消毒物资后，意大利青田总商会会长吴光海马上开始四处搜集。“商会前会长姜文耀知道后，立马把仓库里的全部消毒物资都拿给了专家组。”吴光海说，“专家组抵达后的次日清晨，我们就将物资顺利送到了他们手中。”

专家组要想尽快投入工作，清关、运输、分类，每个环节都时间紧迫。关键时刻，当地侨团纷纷前来“搭把手”，迅速组建了一支20多人的志愿者团队协助物资分类。“有留给专家组的，有给侨胞的，还有给意大利红十字会和当地医院的，大家齐心协力，一天就完成了分类工作。”徐建平说。

在抵达米兰的次日晚上，专家组召开了服务在意大利侨胞的专题工作对接会，米兰地区的19名侨领代表与会。“专家组不仅介绍了很多防疫知识，还指导我们侨团应如何更好地帮助侨胞。”吴光海说，“我们努力做好专家组和侨胞间的沟通者，既确保专家组的工作开展得更顺利，也确保侨胞切实得到需要的帮助。”

## “他泣不成声地说谢谢”

“这次出征，使命重大。我们不仅要把浙江疫情防控、救治、检测的经验带到意大利，而且会在当地给留学生、华侨华人等提供相关咨询服务。”第二批中国援助意大利抗疫医疗专家组组长、浙江大学医学院附属第一医院常务副院长裘云庆在出征仪式上说。据裘云庆介绍，此次专家组里还包含了2名中医，并带来了一些中药，“中医中药对轻症病人，或者对预防，有一定的作用”。

为了找到确有需要的侨胞，米兰华侨华人工商会秘

书长朱金亮提出了建立“网上方舱医院”的方案。想法一出，意大利中意商联秘书长林杰、副秘书长叶瀚文及成员王天一便主动请缨，揽下了搭建和运营后台的任务。“接到任务后的2小时内，我们就迅速搭建好了后台，并在第一时间把收集信息的问卷发了出去。”叶瀚文回忆。

信息如潮水般向后台涌来。问卷发出仅12个小时，就收集到400余名侨胞的信息。“我们只有3个人，要充当‘客服’、管理数据，还要比对信息，经常忙到凌晨四五点，睡一会儿就要起来忙。”叶瀚文说。

但在他们看来，专家组才是最辛苦的人。“我们只是待在家里用电脑工作。专家们不仅要奔赴意大利各处交流中国抗疫经验，还要为侨胞线上问诊、抓药、写医嘱，每天都轮轴转。”叶瀚文说。

中药配好了，如何送达侨胞手中是个难题。“现在，很多物流公司都停了，能送的物流公司也无法保证时效。”叶瀚文说。

面对物流难题，各个侨团的负责人挺身而出。“晚上，专家组配好药，各侨团负责人第二天早上就会来拿。”徐建平说，“轻症的侨胞，我们安排他们就近取药；重症的侨胞，有些没办法出门，我们就送去。”

意大利青田总商会会长吴光海、米兰华侨华人工商会名誉会长李秀桐及秘书长朱金亮……越来越多侨团负责人扮演起了“中药快递员”的角色。“这其实是件挺危险的事，但大家都是义无反顾。”叶瀚文说。

徐建平的家也摇身一变，成了临时仓库。“我家住在路边，交通比较方便。中药、口罩我都拉到家里，多的时候大概有几十份中药、十几箱口罩。然后再叫大家上门来取。”拿东西时，徐建平也注意做好防护。“安全起见，我们彼此不接触。我从窗边递出去，他们在楼下接。”

人手不够时，“网上方舱医院”的几个负责人也会承担送药上门的任务。“我们曾去意大利疫情最严重的伦巴第大区贝加莫市送药。街道空荡荡的，只有偶尔传来的几声狗吠。”叶瀚文说，“有一个侨胞，年近40岁的男人，拿到药后泣不成声地说感谢专家组、感谢你们。”

## “我们能做的都尽量做”

近日，考虑到意大利中部城市疫情吃紧，专家组来到了意大利中部城市摩德纳。“专家一到，我们的心踏实了，安抚工作都好做多了。”意大利摩德纳华商会会长留伟勇说，“前几天，有位已确诊的侨胞从医院打来电话。他非常焦虑。我们拜托专家组组长裘云庆和侨胞通话，裘组长让他一定要相信意大利的医疗水平，积极配合医生治疗，保持乐观的情绪。听到专家的话，侨胞安心多了。”

疫情当前，侨胞一直在积极行动。3月初，留伟勇所在的摩德纳华商会发布《致摩德纳全省侨胞共抗疫情倡议书》，并成立“防疫应急小组”。“小组有20多名成员，发布信息、一对一解决问题、分发物资……我们能做的都尽量做。”留伟勇说。“作为摩德纳唯一的侨团，我们责无旁贷。”



▲3月16日，意大利摩德纳华商会会长留伟勇和商会成员一起，在摩德纳省萨索洛市分发口罩、洗手消毒液等防疫物资。

▲3月18日，10名米兰华侨华人企业家联谊会成员准备去街头免费分发口罩。

(图片均为受访者提供)

有时，应急小组需要去给确诊的侨胞送物资。“大家有太多理由可以拒绝了，可是没有一个人当‘逃兵’。”留伟勇用“感动”描述自己的心情，“我平时基本不喝酒，但这次我和他们说，等疫情结束后，我一定陪大家喝到尽兴。”

为了打好这场抗疫情，各侨团内部积极行动，侨团间也紧密配合，互相支持。

此前，浙江省温州市瓯海区政府捐赠的物资抵达罗马后，准备发往米兰。为了尽快送到目的地，意大利中国总商会第一常务副会长林建芬喊上朋友陈伟敏，两个人开着大货车赶赴米兰。“往返大概花了近14个小时，总共1260公里。到米兰给车加油、卸货，在仓库吃了两口饭，就马不停蹄地赶回了罗马。”林建芬回忆。

侨胞们互帮互助的同时，也积极向意大利当地居民伸出援手。“意大利是我们的第二故乡，我们要和当地人一起共克时艰。”林建芬说。

在米兰，3月18日，10位米兰华侨华人企业家联谊

会成员身着防护服、护目镜、口罩，“全副武装”地出现在米兰街头。短短一个下午，5000多位侨胞和意大利当地人领取了口罩。“感谢兄弟们，冒着被感染的风险来街头分发口罩。”徐建平在朋友圈这样写道。

在摩德纳，很多福利院、医院口罩供应不足，他们向意大利摩德纳华商会请求支援，得到了华商会的迅速回应。“有的福利院负责人还特意拿着照片、证明上门来。看着那些没口罩的老人、孩子，真的特别心疼。”留伟勇说。

在罗马，听闻蒂沃利警局急缺口罩，林建芬当即联系警局上门取口罩。“只要联系我们，我们都尽力帮。”

“感动”“感谢”是侨胞们提到最多的词。正如留伟勇所说：“多支医疗组赶赴意大利协助抗击疫情，这既展示了中国人民愿与世界人民一道风雨同舟的大国形象，更让我们海外侨胞感到祖国对我们的深切挂念。感谢祖国！”

## 为全球战“疫”贡献侨力量

李嘉宝

随着新冠肺炎疫情在多国蔓延，全球战“疫”正酣。在这场全人类与病毒的战斗中，有一支特殊的队伍，他们是旅居200多个国家和地区的海外华侨华人。

前段时间，广大海外侨胞自发组织起来，以各种方式和渠道伸出援手，助力祖国抗击疫情。如今，海外疫情告急，他们又马不停蹄，冲锋在前——来自华人社区的医疗物资如雪中送炭，源源不断驰援当地抗疫前线；一位华人医生白衣执甲，在危难时刻逆行出征；许多侨胞主动分享个人防护经验，鼓舞着身边的外国友人……海外华侨华人挺身而出，向疫情阴霾笼罩下的“第二故乡”送去振奋人心的侨力量。

华侨华人的热心善举，为海外疫情防控提供了助力。疫情发生后，许多华侨华人选择留守，与当地民众携手战“疫”。在日本，华侨华人们走上东京街头，向日本市民免费发放口罩；在加拿大，一群华人医生组建起医疗热线，为当地民众提供中英文咨询及送药上门服务；在德国，一些华人自发组织起来，将中文版的新冠肺炎诊疗方案翻译成德文版，转发给德国医生；在法国，侨胞们争分夺秒，从国内预订一批医用外科口罩捐赠给当地医院……连日来，海外侨胞积极配合、支援住在国抗击疫情。因为侨胞们深知，疫情不分种族和国界，危难时刻，助人即是助己。

华侨华人的无私大爱，书写着中外民心相通佳话。除了参与侨团侨社组织的援助活动外，不少海外侨胞还带动自己的小家，向身边的邻居送去关怀。一些意大利侨胞将装有口罩“爱心包裹”送给邻居，孩子们还在包裹上配上了插图，或写下加油的话语。很快，小区里贴出了“写给中国朋友的感谢信”。国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。海外侨胞熟悉住在国疫情蔓延的实际情况，又了解中国疫情防控的一些做法和经验，能够向当地民众提供有针对性的物资援助和经验分享，在邻里守望中促进民心相通。

华侨华人的奉献担当，展现了新时代大国侨民的风采。3月26日，中国宣布已分4批组织实施了对89个国家和4个国际组织的抗疫援助，正在制订第5批援助实施方案。中国的人道主义行动充分体现了中华民族大道之行、天下为公的宽阔胸襟和乐善好施、扶危济困的侠肝义胆，赢得国际社会的广泛赞誉。海外侨胞继承和发扬了中华民族的优良传统，紧跟祖国（籍）国的步伐，成为住在国抗疫战斗中一支坚强力量，在当地社会树立起大国侨民负责任、有担当的良好形象。

“青山一道同风雨，明月何曾是两乡。”拧成一股绳的“侨力量”，正向世界各国民众传递着温暖、信心和勇气。相信同心战“疫”，必将共克时艰！



截至北京时间3月27日6时，美国新冠肺炎确诊病例达82404例，成为全球新冠肺炎确诊病例最多的国家。根据数据，纽约州确诊病例最多，达37802例。22日晚8时，纽约州“确保所有人共同安全政策”正式生效，所有非关键行业都要停止集中办公。该政策英文缩写为PAUSE（暂停），有人说纽约州进入“暂停”状态。

图为纽约市华人聚居区法拉盛的一家华人超市门前，一名身穿防护服的超市员工正在向进入超市的顾客喷洒消毒剂。中新社记者 马德林摄